



集美学村景观。林志杰摄

声音

举办集美悦读季征文活动
持续提升市民人文素养

集美区文化和旅游局局长、一级调研员吴吉堂说,阅读可以提升人的认知、人的人文素养和人的创造力,我们之所以多年来坚持举办“人文集美悦读季”活动,不仅是对人文集美的最好展示,也是为了持续提升集美乃至周边市民的人文素养,是集美在人的现代化上做出的一个小小的推进。

吴吉堂说,从创办集美女子小学到建立集美女子师范学院,陈嘉庚先生在女童和妇女教育方面做出了许多努力和探索。今年的集美悦读季征文活动是一次具有历史实践性和创新性的综合性活动,不仅面向文史专家,也欢迎各行各业的群体积极参与,广泛征集真知灼见,进一步深入开展有关集美妇女教育的学术研究,为传承嘉庚文化做出更多贡献。



吴吉堂

走进百年学村 关注女童妇女教育 参与征文比赛 书写集美人文大爱

2023年人文集美悦读季启幕,集美区委宣传部、集美区文化和旅游局与本报共同举办
“集美学村的女童和妇女教育”主题征文活动正式启动,欢迎全球各界人士积极投稿



2022年人文集美悦读季“亲子陪伴共同成长”征文颁奖。

专家分享

妇女入校学习 家庭可享受补贴 专家介绍当年“集美学村女童和妇女教育”的故事

今年的“人文集美悦读季”以“集美学村的女童和妇女教育”为主题,启动仪式现场,主办方邀请文史研究专家陈新杰、陈经华、董立功、廖永健分享有关“集美学村的女童和妇女教育”一些鲜为人知的故事。

市政协特约文史研究员陈新杰介绍说,早在一百多年前,陈嘉庚先生就全心致力于在集美办教育,并说过“有教无类,盖教育之目的,不分男女老少”。他积极让妇女和儿童接受教育,挨家挨户做工作,给入学家庭补贴,用知识和文化改变集美相对落后的习俗,从根本上打破思想的禁锢。

集美大学教授、集美陈嘉庚研究会副会长陈经华认为,集美学村的妇女教育史有很大挖掘的空间。史料中记载,陈嘉庚先生1917年在集美创办第一所女子小学时,从筹集资金、征集师资队伍到动员许多女童走进课堂接受教育,克服了众多困难,为集美女性教育做出了巨大贡献。

集美大学党委宣传部副部长、副教授董立功博士从陈嘉庚先生超前的教育理念切入。他介绍说,陈嘉庚先生受西方先进的女子教育影响,是国内最早一批招收女学生的教育家,也是中国早期妇女教育

的先行者。他创办的学校培养了许多优秀的各行各业女性代表,为女性教育播下了珍贵的火种。

集美大学陈嘉庚研究院研究员廖永健用文字和老照片直观地展示了在“集美学村的女童和妇女教育”中的新发现,以“集美学校曾改变无数女子一生的命运”为题,对陈嘉庚女童教育进行了梳理,并介绍了集美女子小学诞生后,体制不断完善和规模不断扩大等教育历史沿革。

听完文史专家的讲述,去年“人文集美悦读季”征文比赛三等奖获得者吕丽娟很有感触。她说,她的母亲生了三个女儿,自己也生了一个女儿,从小到大都很关注儿童和妇女的话题,前几天她还和朋友讨论要不要出一本关于亲子、母女教育相关的书,记录一些自己的经历,留下一些回忆。“参加人文集美悦读季征文的网友实力都很强,去年我能获奖很开心,今年我还想参与。”吕丽娟说。

本次“人文集美悦读季”活动还计划邀请知名作家到集美学村采风,实地参观整园、集美人文馆等地,感受集美学村独特的人文气息。



“集美学村的女童和妇女教育”征文活动座谈会。

本版文字/记者 陈满意 林珊 兰云丝
本版图片/记者 陈嘉新(除署名外)

您了解集美学村的女童和妇女教育吗?您的家庭中有关于女童和妇女教育的故事吗?赶紧动笔写出来吧!5月20日,2023年人文集美悦读季“集美学村的女童和妇女教育”主题征文活动正式启动。

今年全国“两会”期间,政府工作报告指出:“实施文化惠民工程,公共图书馆、博物馆、美术馆、文化馆站向社会免费开放。深入推进全民阅读。支持文化产业发展,加强国家科普能力建设。体育健儿勇创佳绩,全民健身广泛开展。”自2014年开始,“全民阅读”连续10次写入政府工作报告。

阅读可以提升人的素养,也可以孕育城市气质。“人文集美悦读季”自从2016年举办以来,已经进入第8个年头。在过去的7年多来,“人文集美悦读季”通过每年一个主题、不同的系列活动,挖掘人文集美的故事,让“书香满城”成为人文集美一道美丽的城市文明风景线。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是陈嘉庚先生创办集美学校110周年、“集美学村”命名100周年。陈嘉庚先生作为教育家,非常重视女子教育,他提出:“居今时世,非但男儿当受教育!女子亦当受教育,在浅识之人,多云女子受教育,乃为他姓造福,而不知未嫁之前,能教其弟姪,既嫁之后更能顾爱父母家以及造成女子自身之幸福也。”因此,今年的“人文集美悦读季”以“集美学村的女童和妇女教育”为主题开展征文活动,同时邀请著名作家到集美采风,书写集美故事。

本次征文活动设校友组、社会组、大学生组、中小學生组。征文时间从2023年5月20日到8月31日。征文活动结束后,优秀征文将集结出版。值得一提的是,本次征文活动一等奖最高奖金达1万元(含税)。



参会嘉宾合影。

征文颁奖

一人获奖 全家总动员来领奖 2022年人文集美悦读季征文活动颁奖

5月20日,2022年人文集美悦读季“亲子陪伴共同成长”征文比赛的颁奖仪式在集美人文馆举行。

征文活动历时一个月,面向社会各界共征集到来自全国各地100多篇作品。征文紧扣“亲子陪伴共同成长”主题,通过个人亲历、所见所闻、真实记录等形式,写出了个人在亲子教育方面的经历、感受,讲述家庭教育经验。经过专家评选,评选出20篇获奖作品。

对于这场期待已久的颁奖仪式,获奖作者都很重视,一人获奖,全家总动员来领奖。

郑雪花获得了优秀奖,丈夫和两个孩子早早就陪她到领奖现场。“让孩子也来现场共享妈妈的快乐,感受榜样的力量。”郑雪花说。

二等奖获得者郭丽双的孩子和丈夫林世尧也陪她来领奖。林世尧还带着单反相机,帮妻子记录下重要的瞬间。

“通过征文,记录孩子成长中的真善美,分享给读者,给人一点点启发也很有意义。”二等奖获得者陈俊峰也到现场领奖,他的作品分享了自己关于儿子“慈善捐款”一事的正面引导、教育的故事。

获奖作者中还有一些学生。优秀奖获得者余炜鸿是集美区马銮小学四年级学生。“获奖了很高兴,自己的付出有收获。”余炜鸿说。

“去年我参加的三个征文比赛,就属人文集美悦读季征文比赛最正式、最隆重,很有仪式感。”三等奖获得者吕丽娟说。她当天参加完颁奖仪式就赶到厦门北站坐动车去福州,参加在福州的一场考试。

新书发布

了解集美 市民有了读书指南 人文集美悦读季的成果《集美图书辑录》发布

活动现场进行了《集美图书辑录》新书发布会。《集美图书辑录》是“人文集美悦读季”的成果,书中搜集整理了近百年来一系列关于集美、关于陈嘉庚先生的文史作品。

《集美图书辑录》是对集美图书的一个系统梳理、总结,也是对集美文史作品的一个检阅。对读者而言,这是一本读书指南,想要了解集美,了解集美的“一精神三文化(嘉庚精神和华侨文化、闽南文化、学村文化)”,可以按图索骥,有针对性地查询、阅读。

现场邀请多位集美作家到场,分享有关新书的所思所感。厦门工学院老师、集美作家董鸣鹤评价,这本书从集美丰富的文学作品成果展示入手,用优美的文字记录了集美的真善美,给集美作家一个展示的机会和平台,也将推动更多优秀的青年



嘉宾翻阅《集美图书辑录》。

作家积极参与集美文学创作。

厦门市闽南文化研究会副会长、集美区闽南文化研究会会长黄坚定说:“这本书不仅把集美作家们的心血和结晶留存下来,也有机会让作者和读者互相交流学习,有利于更广泛地传播集美的人文历史,让充满魅力的集美文化走向更广阔的世界。”

2023年 “人文集美悦读季” 主题征文

集美区委宣传部、集美区文化和旅游局主办,厦门晚报社、集美区教育局、集美区妇联、集美区文学艺术界联合会、集美区文化体育事业服务中心、集美区融媒体中心等承办。

征文主题:集美学村的女童和妇女教育

征文对象:面向全球各界人士

征文时间:2023年5月20日到2023年8月31日

投稿邮箱:
rwjmydj2023@126.com

奖项:
(1)社会组、校友组
一等奖1名,奖金1万元
二等奖2名,奖金5000元
三等奖3名,奖金3000元
优秀奖10名,奖金200元

(2)大学生组
一等奖1名,奖金3000元
二等奖2名,奖金2000元
三等奖3名,奖金1000元
优秀奖10名,奖金200元

(3)中小學生组
一等奖1名,奖金2000元
二等奖2名,奖金1000元
三等奖3名,奖金800元
优秀奖10名,奖金100元
(注:以上奖金均含税)